

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE DI.

Pe ună ană 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și strălăutate:

Pe ană 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefrancațe nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

N^R 105

Mercuri, 13 (25) Maiu.

1887.

Brașovū, 12 Maiu 1887.

În timp ce ne sbuciumăm pentru îmbunătățirea soartei poporului nostru, luptându-ne dîlnic cu dușmanii lui neîmpăcați, și cu slăbiciunile, prejudețele și ignoranța celor din sinul nostru, cari ni sunt numai o pedecă în ajungerea scopurilor noastre, mai vine și urgia elementelor deslănțuite ale naturii nimicind cu o singură lovitură rîdele muncii celei grele a bietului popor român și aducîndu la sapă de lemn comune și ținuturi întregi.

În scurtul timp ce ne desparte de începutul unei acesteia, focul și apa au distrus aproape cu desăvîrșire mai multe comune române din comitatele Făgărașu, Alba-inferiōră și Huniādōra. Bieții țărani au rămas fără case, fără îmbrăcăminte, fără nutriment, și în părțile inundate în zilele acestea, nenorociții locuitorii și-au pierdut și singura speranță ce le mai rămăsese în rîdele câmpurilor lor.

Le este cunoscut cetitorilor noștri din apelul ce l-am publicat acum trei săptămîni, că comuna Galați de lângă Oltu în comitatul Făgărașului a cădat mai totă pradă flăcărilor, așa că aproape 600 suflete, toți Români, au rămas sub cerul liber, lipsiți de toate cele trebuincioase. Cîteva zile după aceea a ars comuna Ciugudulă mureșiană situată lângă Alba-Iulia, locuită exclusiv numai de plugari români, rămînd nedistruse numai șapte case în tot satul. De asemenea a suferit pierderi însemnate din cauza incendiului Toplița română din nordul Secuimeii, Mărgăla de lângă Huedinū, unde au ars 90 de case cu toate clădirile economice.

N'a fost destul cu atîta, ci a mai trebuit să cadă și alte nenorociri peste capetele bietilor omeni, cari locuiesc pe lângă Mureș și Ampoi. În urma ploilor torrențiale s'au revărsat Mureșul și Ampoiul cu o vehemență ne mai pomenită, înecînd satele din apropiere, surpînd casele omenilor și nimicind sîmîna-naturile pe mii de jugere.

După un raport ce ne vine din Gurasadn, comitatul Huniādōrei, furia apei a cauzat stricăciuni îngrozitoare. Comunele mari românești Stretea, Dobra și Iliă-mureșiană sînt sub apă, nimeni nu se poate apropia de ele și nu se știe ce s'a întîmplat cu ele. Dér acesta este numai o parte a ținutului inundat și așteptăm în fiecare moment raporturi înfiorătoare și din alte părți.

Vechia cetate Alba-Iulia este, după scirile ce le-am primit, mai de tot inundată. Suburbiele toate, locuite mai numai de Români, și o parte chiar a centrului orașului stau sub apă și comunicațiunea se face cu luntrile. Multime de case s'au surpat și pagubele cauzate bietilor omeni sînt enorme.

Nu mai încap în doială, că și multe comune vecine, situate la țermii Ampoiului și toate românești, vor fi suferit în mare măsură și sîrmanii nenorociți în desperarea lor nu vor fi mai știind unde să și așternă capul și la cine să cîră ajutor pentru ei și pentru copilașii lor goi și flămîndi.

Cînd cetam astă erună despre nenorocirile pricinuite de cutremurele de pămînt în Franța sudică și în Italia, mulțameam lui Dumnezeu că noi p' aici, între Carpați, suntem scutiți de asemenea îngrozitoare catastrofe. Dér étă că asupra noastră puterile furioase ale naturii au adus alte catastrofe totu așa de înfricoșate.

Par' că cruda sorțe, acum cînd paharul suferințelor neamului nostru e plin pînă la gură, a voit să ne mai pună și la această grea încercare, ca să se vedă decă suntem vrednici să ajungem odată cu toții la o stare fericită și mulțamită, decă, cu alte cuvinte, scim să ne ajutăm unii pn alții, scim să ne împlinim unii față cu alții datorria de frați? Căci numai

lucrîndu astfel, fiind un trup și un suflet în timpuri bune ca și rele, la câștig ca și la pagubă, la bucurie ca și la durere, ne vom face demni de o sorțe mai bună.

Mai trebuie ore să spunem care e datorria noastră față cu nenorociții noștri frați din comunele bîntuite de foc și de apă?

Ajutor, grabnic ajutor trebuie să dăm nenorociților cu toții, dér cu toții, fiecare după puterile sale!

S'au format în unele părți din cele bîntuite de furia elementelor comitete de ajutorare și ar fi de dorit ca pretutindenea să se formeze asemenea comitete. Dér comitetele acestea trebuie să aibă ce să împartă, trebuie să adunăm contribuiri din totă țera, ca să alinăm durerile sîrmanilor nenorociți.

Suntem convingși, că colegii noștri dela celalalte țiare românești voru apela împreună cu noi la caritatea publică.

Cît pentru noi, deschidem cu ziua de mîne subscripțiune în foia noastră pentru frații noștri nenorociți și apelăm la toți Români să le sară în ajutor, dînduși obolul pentru alina suferințelor lor.

Celū ce dă grabnic, dă îndoitu!

Istoricul ocupării Bosniei și Erțegovinei.

În urma certeii încinse între pressa oficioasă germană, rusă și austro-ungară despre istoricul ocupării Bosniei și Erțegovinei, dér mai ales în urma destăinuirilor organului bismarckian „Nord. Allg. Zeitung”, deputatul Iranyi a adresat ministrului președinte o interpelare — ceea ce la timpul s'au comunicat — ca să dea lămuriri în această privință.

În ședința de Sîmbătă 21 Maiu n. a camerei deputaților ministrul președinte Tisza a răspuns la interpelare, s'au corectat și a cerut de pe hîrtia următorul răspuns:

Este cunoscut, și atîtu conducătorul de atunci al politicii noastre externe cît și eu la diferite ocazii am arătat dietei și delegațiilor, că punctul de vedere al politicii noastre externe în anii ce au premers războiului ruso-turc, a constat în aceea: d'a îmbunătăți pe cale paucă soarta creștinilor, cari trăiesc în Turcia, mîntîindu-se integritatea imperiului turcesc.

În cursul ulterior al evenimentelor s'a arătat, că cu totă intervenția noastră pentru pace și neintervenire, Rusia scriind pe stindardul său liberarea populațiilor creștine înrudite după nem cu ea, se află în punctul de a declara război Turciei.

În această situație monarhia noastră trebuia să ia poziție, și după matură chibzuire se hotărî pentru neutralitate. N'am voit să intrăm în nici un război, nu numai cu privire la întreaga situație europeană, ci și avîndu conștiința despre aceea, că în interesul propriu bine cumpenit n'ar fi fost corect nici acea, decă am face război Turciei, și nici decă am lua parte la luptă în altă direcție și am arunca în cumpenă parte noastră ca dușman ai îndreptățitelor pretențiuni ale populațiilor creștine locuitor în peninsula balcanică.

Neutralitatea monarhiei fu așăderă hotărî; cu toate acestea datorria conducătorului de atunci a politicii externe fusese d'a se îngriji. Că în cursul războiului său în urma acestuia s'ar putea naște astfel de formațiuni, pe care noi nu le-am pute suferi din punctul de vedere al intereselor noastre de viață.

În astfel de împrejurări și spre a apăra cît se poate interesele monarhiei de toate întîmplările, s'au făcut cu Rusia acele tractări la care s'a provocat d-lu interpelant.

Gvernul nostru pentru afacerile externe s'a ținut strîns și în cursul acelor puncte de stadiu, că el din parte în privința imperiului turcesc dorește mîntinerea statului quo al posesiunii; dér fiind-că el

voia să asigure monarhiei pacea și față cu Rusia și fiind-că în această privință a conlucrat și Rusia, el fără a se gândi v'odată la aceea, că să lase putere amintite în urmă mînă liberă în Orient, trebuia în același timp să ia mai nainte poziție și față cu eventualitățile posibile și de o parte față cu acele cazuri, care l'ar constringe să iasă din neutralitate, de altă parte să și desemneze clar ceea ce n'ar consimți monarhia în cazul, cînd în raporturile de posesiune în Orient s'ar ivi cu toate acestea schimbări.

La aceste tractări s'a exprimat pe față, că monarhia noastră nu nisuesce la posedarea Bosniei și Erțegovinei, ci mai mult dorește ca acolo, executîndu-se reformele țintite, să rămîna neștirbită puterea turcescă, presupunîndu că ea ar fi în stare să asigure permanent liniștea și ordinea în aceste țeri vecine, dér că, decă n'ar fi posibilă aceasta, n'am pute suferi pe nimeni altul, ci am trebui să ocupăm noi înșine acele provincii.

Resultatul acestor tractări fu amintita conțelegere, în care Rusia a consimțit la punctul nostru de stadiu și care după stabilirea ei a fost comunicat și amicalei Germaniei.

Trebuie încă să amintesc, față cu cele auzite aci atîtu de des, că în ea n'a fost vorba de o împărțire a imperiului turcesc între noi și Rusia; sunt nevoiți să repet și aceea, că dișa conțelegere peste tot nu era destinată a forma baza unei acțiuni, ce era să fie executată în comun, ci avea scopul să asigure interesele monarhiei față cu anumite eventualități ce se puteau ivi și contra voinței noastre și a îngriji la timpul de acesta e datorria fiecărui guvern.

Veni pacea dela San-Stefano. Aceasta nu corăspundea condițiilor ce se stipulaseră în acea conțelegere; guvernul nostru de externe a rădicat obiecțiuni energice contra aceleia și în astfel de împrejurări se făcu congresul dela Berlin, care — precum știe toți — e cunoscut — a modificat în mod esențial stipulațiunile acelei păci și i-a dat monarhiei noastre mandatul de a ocupa Bosnia și Erțegovina.

Întru cît ar sta acesta în contradicție cu aceea, că noi cu ocaziunea ocupării Bosniei și Erțegovinei ne-am provocat la congresul din Berlin, și de ce să se tragă de aci la doială, că guvernele noastre ar spune adevărul: — asta nu o pricep, decă not n'am executat ocuparea în urma acelei conțelegeri, ci numai pe temelul mandatului primit dela congres.

Totdeuna, în întreg cursul dezvoltării acestei afaceri procederea oficiului nostru de externe a ținut sîmă de interesele imperiului turcesc, între marginile posibilității. Față cu nimenea n'a fost condus de intențiuni dușmane ori egoiste, și tocmai de aceea procederea lui de sigur nu poate oferi pricină d'a sdruncina bunele noastre raporturi cu vre-o putere esternă.

Asupra singuraticelor faze de altmintrelea numai atunci se va pute da o sentință, decă toate împrejurările privitoare la acestea vor fi clarificate în public prin acte, ceea ce însă ađi încă nu e cu puțință.

Conducătorul de atunci al politicii noastre externe și eu însumi, care am sprijinit acea politică, afară de cele dișe trebuie să ne mulțamim pînă atunci cu aceea — și acesta poate că nu e puțin lucru — că arătăm ca rezultat al acelei politice situațiunea schimbată, în care ne aflăm noi ađi în Orient, și pozițiunea ce ocupă ađi în genere monarhia între puterile europene.

La acest răspuns replică interpelantului următoarele, după care érași răspuns ministrului:

Daniil Iranyi aruncă o privire înderēt asupra evenimentelor întemplate în Orient în cursul ultimului deceniu. Opiniunea publică a Ungariei sta pe partea Turciei și n'a aprobat atitudinea guvernului, care față cu Rusia era mai mult decăt o neutralitate binevoitoare.

Oratorul n'a împărțit părerea acelor, cari cereau o intervenție armată în favoarea Turciei, căci el era convins, că o apărare energetică ar fi ajunsă a împedea pe Rusia în realizarea intențiilor sale. Guvernul nostru însă a stărnit în atitudinea sa binevoitoare față cu Rusia — oratorul amintește numai de libera trecere a oficerilor ruși prin Ungaria — și acesta a a-

dasu in țera la ivelă vederea, că între guvernul nostru și între Rusia trebuie să existe o deosebită învoială. Guvernul a contestat atunci și așî erăși, cum că în privința ocupațiunei s'ar fi făcut înaintea o învoială cu Rusia. Dăr decă nu s'a făcut mai dinainte nici o învoială, cum s'a întemplat cu toate astea, că Rusia, care precum se scie, nisuesce să unescă poporele slave balcanice, a consimțit atât de ușor, ca Austro-Ungaria să ocupe aceste două provincii, ceea ce după susținerea ministrului nostru are tocmai urmarea, de a împedea unirea popoarelor slave. Guvernul a dîșu, că la încheierea păcii nu va lăsa să se întemple nimic contra voinței noastre, Ei bine, a voit elu să se îmbrucătescă Turcia? Ocupațiunea Bosniei și Erțegovinei s'a făcut contra opiniei publice din țera. Istoria va aduce lumină în această privință. Și ca să nu se pară că oratorul ar aproba acea politică, care a dus la țândărirea Turciei; nu ia răspunsul la cunoștință. (Vii aplause în stînga extremă).

Ministrul președinte *Tisza* dîce, că ocuparea s'a făcut cu consimțemintul Rusiei și imputernicitul ei a sprijinit chiar această propunere a Angliei, căci decă ar fi protestat, executarea acestui concludu alu congresului ar fi întempinat pedeci în cale.

Acăsta nu e secretu, ci o pôte ceti oricine în actele congresului. Privitoru la cele întemplate cu Bulgaria, oricine pôte sci pozitivu, că decă monarhia noastră ar fi intervenit cu armele, nimenea pe lume n'ar fi putut face pe poporele Orientului să cređă, că monarhia nu este unu inimicu alu libertății popoarelor creștine de acolo și așî toate acele popore ar privi cu ură la monarhia noastră. A dîșu d, deputatū, că am lăsat să cadă Turcia. Nu scie ce se cuprindea în pacea dela San-Stefano și ce s'a întemplat cu ea la Berlinu? Credū că e rarū esemplu, — de cumva mai e unu asemenea în istoriă — ca o putere după o expedițiune victorioasă să părăsescă teritoriile ocupate cu putere armată și să permită a i se pune terminu scurtu pentru evacuarea lorū. (Aplause în drepta). Credū că, întru câtu a fostu compatibilu cu interesele de libertate ale popoarelor creștine, ne-amū făcutu datoru și cu privire la integritatea imperiului turcescu. Decă amū primitu a ocupa Bosnia și Erțegovina, amū făcutu fiindu că condițiunile erau de așa natură, precum amū arătatū în răspunsul meu. Ocupațiunea n'a fostu în contra intereselor monarchiei, și decă s'a putut cineva mânia de acăsta, în prima liniă e presa panslavistă din întreaga lume, din care face parte și Zastavele existente la noi și asemenea foi. O politică, care nu place acestora, nu pôte fi rea nici pentru monarhia, nici pentru Ungaria. Rogū a mi se lua răspunsul la cunoștință. (Vii aprobări în drepta.)

Răspunsul ministrului fu luatū la cunoștință.

Inundări.

O telegramă de erī ni-a comunicatū numai despre inundările din comitatele *Timișora* și *Torontalu*, pe când apele s'au revărsatū și în alte părți.

La *Deva* stau mai multe mii de jugere sub apă și pagubele, mai alesū în porumbū, suntū considerabile. La *Aiudū* revărsările au pricinuitū asemenea pagube enorme. Calea ferată și șoseaua suntū inundate, edificiul stațiunei e incunjuratū de apă, care amenință edificiile și zidurile de apărare. De pe șoselele comitatense au fostu luate de apă mai multe poduri. Plăia încă totu continuă.

Pe linia ferată *Teușu-Ilia mureșiană* întreaga co-

municațiune a încetatū din cauza apelorū marī. De asemenea a încetatū comunicațiunea în valea *Someșului*, fiindu calea ferată stricată în mai multe locuri.

Boroșineulū e inundatū de Crișu, afară de câteva case. *Butinulū* e întregū sub apă. De asemenea hotarulū *Boroșu-Sebișului* e întregū inundatū. Calea ferată din valea *Crișului* e forte periclitată în mai multe locuri. *Sebișulū* a eșitū din albiă în mai multe părți.

Între stațiunile *Mehadia* și *Tablanita* pământul pe care erau aședate șinele căii ferate a fostu spălatū de apă. Circulațiunea trenurilor de persoane se pôte face numai cu intrerupere, fiindu siliți călătorii să facă pe josū distanța câtu e stricată calea. Trenurile de marfă nu mai circulă de locū.

Inundațiune în comitatul Uniaderei.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.”)

Gurasadū, 22 Maiu st. n. 1887.

Murēșulū erī diminețā a eșitū peste țermuri și de atunci în continuu a totu crescutū cu o ast-felū de repezițiune, încatū aici la noi din linia ealii ferate până la *Dobra* e totu o apă. *Privelisceea* e îngrozitoare. Comuna *Stretea*, care e situată pe malul stîngū alu *Murēșului*, în drumulū ce duce dela *Gurasadū* la *Dobra*, e de totu înecatū în apă. *Murēșulū* curge îngrozitorū prin satū și în jurul satului ast-felū, că nu e posibilū a se apropia nimeni de satū; aserā se audia din satū din când în când mugetulū vitelorū și strigătulū de desperare alu omenilorū.

Omenii de pe aici nu și mai aducū aminte despre o vērșare de *Murēșu* atât de grōșnică. — Totu ca și *Stretea*, încă pôte mai rău, e înecatū și *Ilia*. Până acuma nu se scie, ce va fi în *Ilia* și în *Stretea*, de orece nimeni nu se pôte apropia acolo.

Toate sēmēnăturile de pe valea *Murēșului* suntū devastate cu desēvēșire. Erī a fostu intreruptā lângă *Ilia* și comunicațiunea pe calea ferată.

Așî la 6 ore diminețā a începutū apa încetinelū a scādē.

Mărgău, Maiu 1887.

Domnule Redactorū! Puține comune vorū fi astăzi mai necājite ca comuna noastră. Ea este situată în partea sud-vestică a *Ardelului*, la pōlele *Vledesei*, pe unu teritorū muntosū și puținū productivū. Poporațiunea acestei comune, respective *Mărgăuanii*, se susține exclusivū din păduri. Alții mai facū și comerțū cu ouē pe *Cămpia*, er alții cu sticlă, dăr în urmă fiă-care este silitū să mērgā la șindile în pădure, decă vrē să nu morā de fōme. Astăzi însă, în urma segragerei pădurilorū din partea domniilor, și acelu modū de subsistență l'au perdutū mai cu totulū.

Afară de aceea în 4 Maiu diminețā unū incendiu înfricoșatū izbucni în comuna noastră, care prefăcu în cenușā 37 case, 24 șuri și mai multe clădiri economice. Așa dērā 37 familii au rēmasū în ușile omenilorū și nici atātā nu l'la rēmasū câtū să bage odatā în gurā. Dăuna după socotela d-lui pretore și a notarului se urcā la 12.000 fl., dēr după a mea părere posibilū că a fostu și mai mare. Asiguratū nici unulū n'a fostu.

Necājiti-sū nenorociții aceștia și amăriți până la sufletū, dēr nu au ce face. În urma segragerei pădurilorū lorū l'la rēmasū partea cea mai rea și nu au în a lorū păduri nici lemnulū de lipsă pentru a-și face nisce locuințe câtū de slabe pentru iernā. La toate astea se adauge contribuția cea enormă, aruncurile, drumurile, plata la notarū, la medicū, tutorū orfanalū și mai scie *Dumneșeu* câte și mai câte, pentru carī nu mai potū scāpa de esecutori.

B.

SCRILE ȚILEI.

Ministrulū ungurescū de instrucțiune a încuviințatū, până la încheierea contractelorū în afacerea ajutorului de statū alu școlerilorū medii confesionale pentru anulū școlarū 1887/8, următorele ajutore gimnasiului ev. ref. din *Zelāu* 5500 fl., celui ev. ref. din *Orēștia* 5000 fl., celui ev. ref. din *S. St. Georgi* 3500 fl., celui ev. ref. din *Ciurgău* 4000 fl., celui ev. ref. din *Mișcolțu* 3500 fl. celui unitarū din *Clușiu* 300 fl. Afară de acăsta au primitū ajutore pentru lucrările de construcțiune și instalare gimnasiului ev. ref. din *Pesta* 20.000 fl., celū din *Zelāu* 4000 fl., celū din *Orēștia* 6000 fl., celū din *Sigetulū* *Marmației* pentru restabilirea edificiului arsū 10.000 fl. — Din atātea milioane ce se iau ca dare din spinarea *Romānilor* n'a gāsitū cu cale ministrulū ungurescū să dea câteva mișșore și pentru școlile medii confesionale nemaghiare? Astāi „misiunea culturală a Ungariei în Orientū,” ca cu banilū altora să se promoveze exclusivū numai „cultura maghiară”? Tristā misiune!

—x—

La 14 Maiu n. s'a datū la oficiulū postalū din *Sibiu* o carte de corespondență cu adresa: „An Herrn Gott im Himmel“ (*Domnului Dumneșeu în cerū*), prin care era rugatū să dea sōre, pentru ca să se pōtā ținē în fine festivitățile în pădure. Fiind-cā în *Viena* există o stradā „am Himmel“ și „Stoss in Himmel,” se vede că espeditorulū postalū din *Sibiu*, care credea că adresatulū locuesce în aceea stradā *vienesă*, a espedatū carta la *Viena*, de unde însă a fostu reespedată la 15 Maiu cu observarea: „keine Verbindung”, adecā că poșta din *Viena* n'are legăturā cu cerulū.

—x—

D-lū *Dr. Babeșu*, care s'a dus pentru câteva țile în *Bucurescū*, va începe cursulū sēu la facultatea de medicină de acolo, unde e numitū profesorū, cu începerea anulului școlarū viitorū.

—x—

Sodalii romāni din locū au arangiatū *Duminecā* în 10 Maiu unū maialū în „*Stejerișu*”. La orele 11³/₄ a. m. sodalii au pornitū dinaintea localului societății lorū în sunetulū muzicii și cāntāndū, spre *Stejerișu*. După prānțū, tinerii meseriași, luāndū veste despre sosirea d-lui preotū *Bartolomeiu Baiulescu*, președintele societății lorū, îi eșirā înainte spre întempinare, ilū primirā cu entusiaste strigāte de „sē trăiescā”, apoi ilū conduserā la loculū de petrecere, unde d-lū *Baiulescu* prin câteva cuvinte le mulțami pentru primire și le arātā adevērata chiamare a meseriașului romānū, făcēndu-le totodatā și unū darū în bani. S'au dāntatū între altele și jocurile naționale „*Călușerulū*” și „*Bătuta*” de mai mulți tineri îmbrācați în costume naționale. Sēra, la orele 9, meseriași s'au întorsū în orașū și înaintea localului societății au cāntatū încă câteva cāntece. Cu acăsta s'a încheiatū petrecerea.

—x—

Prințulū *Luitpold*, regentulū *Bavariei* a venitū în *Viena*, unde a visitatū pe membrii casei domnitōre. La monarculū nostru a duratū visita o jumētate de orā.

—x—

Țiarele din *Sevilla* vorbescū de unū nou și mare triumfū alu d-rei *Teodorini* pe scena teatrului „*Fernando*” din acelu orașū. D-ra *Teodorini* va părăsi *Sevilla* peste câte-va țile pentru a merge la *Padova* în *Italia*, unde este angajatā pentru o seriā de reprezentații. De tōmnā dēnsa se va întorce la *Lisabona*.

—x—

În 1 (13) *Iuliu* se vorū ținē în *Sibiu* esamenele de cualificațiune ale invēțătorilorū romāni gr. or. La a-

FOILETONU.

Versulū lui Grigoriu Maiorū.

Plouă, plouă, ierba creșce
Muntele n'verdeșce
Și-alū meu dorū nu mai sosescē
Nici nu se ivesce.
Floricia florilorū
Și mie mī-e dorū
De unū frate de departe
Din străinătate.
Unde sunteți fii mei,
Voi, prietini mei?
Voi pe mine m'ași lăsatū
Și m'am depārtatū,
Dēr Domnulū m'a cercetatū
Și m'a mângaiatū,
Căci pentru alū meu pēcatū
— Și eu n'am fostū vinovatū —
Pentru nēmūlū romānescū
Eu acuma mē robescū,
C'am vrutū sē-lū scotū din robiā,
Dintr'a lui mare prostiā,
Sē-lū punū erāși în piciorē,
Vai inima rău mē dōre!
Plouă, plouă prin copaci,
Eu sunt robū așî la *Muncaci*,
Ocolitu-sū de dușmanī
Ca valea de *bolovani*,
Ocolitu-sū de străini

Ca gardulū de mārācinī,
Și māncatu-sū de străini
Ca erba de boi bētrāni,
Māncatu-sū de fii mei
Ca erba de mielūșei.
Cāci mila dela străini
E ca umbra dela spinī,
Cānd gāndescī sē te umbrescī,
Mai tare te dogorescī.
Și-așamī vine cāte-odatā
Sē mē suiu la munți cu piētrā,
Cā n'am mūmā, nici n'am tatā
Pare c'am picatū din piētrā;
Și-așamī vine uneori
Sē mē suiu la munți cu flori,
Cā n'am frați, nici n'am surori,
Pare c'am picatū din nori.
Plouă, plouă prin copaci
Maiorū e robū la *Muncaci*.*)

*) *Jeromonachulū Grigoriu Maiorū*, în urma strășniciei sale opoziții făcutā *Episcopului Atanasiu Rednicū*, după denușirea acestuia din partea *Impērătesei Maria Teresia* de episcopū unitū, a fostū pedepsitū tare aspru, trimesū fiindū din partea acestuia la *Muncaci* în mănăstire, ca astfel să petrecā acolo în po-căință până la moarte. *Impēratulū Iosifū II* în călătorie sa făcutā la 1771 a visitatū și acea mănăstire. Iosifū celū

Poesii populare

de pe *Visa*, culesē de *D. D.*

Leostinū cu frunța verde
Cānd voiniculū mandrași perde
Merge, plēcā'n cātāniā
Mandra și-o lasā pustii;
Mandra plānge și-lū întrebā:
Un'te duci bādiță dragā?
— Fōiā verde și-o lelea
Acum plecū din țera mea,
Fōiā verde lemnū pārlitū
Acum vremea mea sositū
Sē te lasū și sē mē ducū.
Mandra decā-lū audia

vēndutū de frații sēi,” după cum se numea *Grigoriu Inșuși* pe sine, istorisī impēratului cauza suferințelorū sale. „Numai Domnulū l'a cercetatū și l'a mângaiatū”, îi dete erāși libertatea doritā, dispunēndū o nouā cercetare cu privire la cauza *Jeromonachului Maiorū*. După ce însă a fostū alesū și denumitū episcopū la 1772, prin popularitatea sa cea rarā, cāștigatā prin abnegațiune și iubire față de nēmūlū romānescū, „a făcutū ca necazurile și durerile suferite la *Muncaci*, să fiā cāntate și eternisate de nēmūlū romānescū, pentru care s'a robitū.”

D. D.

Unū plānsū mare-o cuprindea
Și curēndū a și grāitū:
Mai bin' de n'ași fi iubitū,
Cānd era'n lume mai bine
Tu te duci de lângā mine,
Plāngi inimā și oftēzā
Cā n'are cin' sē te cređā.

Te duci badio'n cātāniā
Lasā-mī grādina ta mie,
Cā-i aratā și grāpatā
Numai nu e sēmēnatā;
Sēmēna-voiu busuiocū
Sē mē lași cu mare focū,
Sēmēna-voiu ochișele
Sē mē lași cu mare jele.

Cine trece pe uliță?
— *Trandafirū* și-o frunțuliță.
Trandafirū-i badiulū meu,
Frunțulița voiu fi eu.

Mandra, ochișorii tēi
Ca cireșele'n oltoiu,
Carl'sū cōpte la rēcōre
Și nu sū atinse de sōre,
Carl'sū cōpte la pāmēntū
Și nu-sū atinse de vēntū.

ceste esamene se voru admite numai cei cari au absolvat studiile teologice ori pedagogice, și pe lângă aceea au servit ca învățători la vre-o școală publică populară. Se voru admite însă și aceia, cari n'au absolvat acele cursuri, der in urma studiilor făcute pe cale privată potu documenta, că sunt capabili a trece cu succesu acestu esamend. Cererile se voru așterne Consistoriului până la 15 (27) Iunie a. c. împreună cu: carte de botză, testimoniu despre studiile făcute, atestat despre practica învățătorească și succesul aceleia, atestat de moralitate și o scurtă descriere a vieții de până acuma a candidatului. Concurenții mai au a trimite o taxă de 10 fl. de persoană, excepțiune făcându-se numai cu cei de totu sêraci și rêu salarisați.

—x—

Pe hotarul comunei Lomanu au fostu omoriți de trăsnetu unu economu de oi împreună cu servitorul său.

—x—

Comitatele Oedenburg și Eisenburg au fostu din nou bătute de grindină, nimicindă tôte sêmănăturile mai multor comune, așa că câmpurile voru trebui din nou arate. Paguba se dice că e de aproape 100,000 fl.

—x—

Comisiunea alêsă de clubul artiștilor și scriitorilor din Peșta a hotărît ca, pentru a promova cumpărarea de cărți, să invite printr'unu cercularu direcțiunile băilor din țeră a inființa, b bibliotecă la băi. Deasemenea să fiă rugatū clerul a inființa, respective a inavuți bibliotecile populare și școlare.

—x—

D. Grigorescu, distinsu pictorū românū, a deschis Lunī in 11 Maiu o expozițiā de tablouri, in care a espusū aproape 200 tablouri din operele sale. Acestā expozițiā se aflā in stabilimentulū băilorū Eforiei de pe bulevardulū Elisabeta Domna, in Bucuresci.

—x—

Privitorū la demonstrațiunea de deunāți a studenților din Dobriținū, despre care amū comunicatū, se dau următoarele amărute: Colegiulū de acolo a deschis cursuri grătuite pentru limbile moderne (germană, francesă, englesă). Comisiunea de instruire constatā, că juriști evită aceste cursuri și că din 115 nici măcarū unul nu s'a in scrisū. Acestā împrejurare a făcutū pe deputatulū György să dice, că juriști punū prin acestā gradulū lorū de inteligență intr'o lumină forte nefavorabilă. De aci apoi a pornitū demonstrațiunea.

—x—

A sositū in Bucuresci d. Wilhelm Westerling, căpitanū in regimentulū I de artileriā (Svea) din armata regală svedesă, in garnisonā la S'ockolm. D sa are misiune de a face o călătoriā in Francia, Italia, Romānia, Grecia și Turcia, pentru a vedē organizațiā artilerilorū din aceste state.

Abecedarū, seu intāia carte de cetire pentru copiii și copilele din anulū I-ū de școlā, intocmitū de mai mulți prietini ai școlii. Brașovū, editura librăriei Nicolae I. Ciurcu, 1887. Prețulū unui esemplarū cartonatū = 20 cr. — Acestū abecedarū, alcătuitū după sistemulū scriptologicū și tipăritū pe 79 pag. in 8°, este împărțitū in trei părți. In partea dintāiu, după unele deprinderi pregătitoare bine combinate, se tractezā literile mici scrise și după aceea paralelū cu acestea, literile mici tipărite. Preste totū abecedarulū in cestiune printr'o succesiune naturală și printr'unū paralelismū potrivitū cautā a ușura școlarului câtū să pōte de multū deprinderea in scriere și cetire. Partea primā se inchee cu câte-va mici piese de cetire tipărite cu litere mici, lângă care se aflā alăturatē câte-va ilustrațiuni bine executate. In partea a doua se desvōltā de asemenea in modū paralelū și pe lângă esercițiile de lipsă literile mari, și apoi sub titlulū „Ființe și lucruri“ se atrage atențiunea școlarului asupra obiectelorū dimprejurulū său, și lū invețā a le considera din deosebite puncte de vedere. In fine in partea a treia suntū cuprinse mai multe „istorioare, cântări și rugăciuni“ împărțite in cinci secțiuni (școlā, casa părintescă, animalele, grădina și câmpulū, biserica). Piesele acestea de cetire, dintre cari unele suntū insoțite de ilustrațiuni destulū de reușite, suntū — după câtū amū pututū observa — cu totulū totū nouē (nereproduse din alte abecedare) și scrise intr'unū limbagiū de totū potrivitū pentru începătorī. Preste totū acestū abecedarū ni se pare a fi unū progresū in literatura pentru școlele nōstre elementare, și prin urmare ne simțimū îndreptățiți a-lū recomanda atențiunei d-lorū invețatorī. — Adjutarea din partea editurii este de asemenea corēspunđtore.

Au mai eșitū de sub tiparū următoarele opuri: „Manualū de gimnastică la școlele populare“ pentru candidații invețătorești, dnpā I. Nighiler din Bernū, lucratā de Nicolau Ieremievič-Dubāu, invețatorū la școlā practicā a pedagogiului c. r. din Cernăuți. Prețulū 25 cr. Se aflā de vândare la autorulū in Cernăuți.

„Extrasū din regulamentulū de exercițiu“ pentru pedestrima cesaro-regescă. Partea I. A doua edițiā de regulamentū din an. 1874. Sibiu, 1887. In proprietatea

traducătorului S. Blasiu, locotenentū c. r. in regimentulū de infanteriā Nr. 64.

„Dimitrie Bolintineanu“, conferență publică, ținută la Ateneulū din Craiova la 5 Aprilie 1886 de P. Chițiu. Se vinde in beneficiulū statuei lui Bolintineanu și costā 1 leu.

„Dumitru Soreanu“, conferență ținută la 26 Octomvree 1886 de Alexandru I. Șonțu in societatea „Tinerimea romānă.“

„Oposanții, Bratieniștii și Poporulū“ de Constantin A. Filitișu. Prețulū 30 bani. Bucuresci 1887.

„Discuțiunea generală asupra Trarifului autonomū“, discursū pronunțatū de Dimitrie C. Butculescu in ședințele camerei dela 4 și 5 Aprilie 1886. Bucuresci, tipografia statului (strada Brâncovenu, 9) 1886. Prețul 1 l.

Vinul de Tocaiu.

(Fine).

Cu tôte că intențiunea mī-a fostū a vorbi despre viile de pe aici in genere, fără a intra in amănuntele cultivărei, ciuntărei vițelor: totuși mă aflū silitū a vorbi in specialū despre acestā procedurā, ca on. publicū cetitorū sē-și câștigue o ideā chiară despre diferența ce esistā intre cultivarea pe aici și intre cultivarea in alte districte.

Pământulū sub viā este rigolatū, — intorsū — de 3 urme afundū, seriile depārtate de 1 metru, trupinele deolaltā 40—50 cm., trupina e forte scurtā, chiar in fața pământului, are capū grosū ca de 2 pumni, primăvera se ciuntezā netedū de pe trupinā tôte ramurile, lăstarele, din anulū trecutū; așa e silitā sērmana trupinā a inmuguri din nou, din acei muguri se desvōltā 3—4 ramuri nouē, cari aducū apoi rōde, fiā-care câte 1—2 struguri, cu totulū 5—6 strugurași, cari mai ajungū la pământū.

Ordinea operațiunilorū economice e cam următoreā: primăvera in Martie destupatulū, pe șirulū trupinelorū se deschide canalū, după care ciuntatulū, pāruitulū, săpatulū intāiu; acum ramurile suntū desvōltate, fructulū celū delicatū, strugurași, incepū a se desvōlta, așa inainte de in floritū se legā ușorū cu erbā, ori cu rașiā, cătrā parl in contra vântului, săpatulū alū 2-lea in Iunie, săpatulū alū 3-lea in Iuliu ori Augustū, acum tōtā săpătura se adunā ca movile intre șire spre controlā in contra furatului, — tōā urma se cunōșce, — er după 16 Octomvree se inchee culesulū.

Incātū pentru ciuntatū omēni pe aici incā nu suntū in curatū, ciuntatulū lorū așa numitū capū de bulh (Eulenkopf) e doveditū că nu priesce la totū soiulū de viță, unele rēmānū sterpe, altele se innecā, guvernulū adeseori trimite profesori ambulanti, sē-i facā atenți la ciuntarea nepracticā, — deci unii proprietari au și inceputū a ciunta pe 2 ramuri cu câte unū mugurū, și etā că s'a obținutū vinū și in cantitate și in calitate mai superiorū, ba nici trupina nu s'a periclitatū; numai câtū puțin se abatū dela procedura vechiā. — Observezū că precum lte pōme suntū mai gustose de pe pomii mai scunđi, așa și viā, cu câtū e trupina mai scurtā, mai aproape de pământū, cu atāta se desvōltā in struguri mai multā materiā zacharōsā.

Pe la Seleuș (Saloșulū mare?), Muzsaly, Bereghszász ș. a. viā se cultivezā cu trupina inaltā până la genunchi, ciuntatulū se face cu câte 2 ramuri cu 3—4 muguri, așa vinulū se face de minune multū, der cu atāta mai inferiorū, sē nu uitū că in Italia vița se urcā pe pomi și pe edificii, der apoi calitatea vinului! vino piccolo, la anulū s'a stricatū, — pe soldații nostri adeseori ii chemau „fratelli“ cu sila sē le bea vinulū, căci și altcum nu mai era de nici o trebā.

Ce folosū aduce viā?

Pe lângă cultura mai sus arātātā, adecā ciuntatulū netedū, ca sē se capete vinulū celū mai finū, pe unū pātrārū de jughērū a 400 orgii □ cu calculū mediu se producū 5—10 butoie de vinū, pe unū jughērū 20—40 butoie, calculandū butoiulū numai cu 25 fl. face o sumā de 500—1000 fl. de jughērū, dintr'unū dealū secū, pustiu, care nici de pășune nu se putea folosi. E inđecitū prețulū, decā jumătate bōbele s'au rescopitū până la uscăciune, atunci o merță de bōbe uscate — rosine — costā in piață 8—10 fl. și se cumpērā parte pentru esență — Ausbruch, din care litra costā aici 5 fl. — și care din economii nostri rurali se pōte lauda cu unū astfelū de câștigū după osteneala lui de intregū anulū?

Dupā cultivarea mai ușorā cu ciuntarea cu 2 cornițe și 3—4 muguri pe ele se produce vinū de 2—3 ori atāta, vëndendu-lū cu jumătate prețulū rezultā totū acea sumā de câștigū, numai butoie trebuescū de 2—3 ori atātea.

De unde sē se procureze butoie? Numai lipsā sē fiā, butoie se vorū afla; in Ardealū nu suntū dogari, căci nu se produce nici vinulū in aceea măsurā, prin Hegyallya suntū in totū orașulū mulțime, cari totū anulū numai la butoie lucrā. Prețulū normalū de 2 butoia e 5 fl. și cu trenulū se transportā vagone intregi de butoie.

Der filoxera cum stā?

Acestū parasitū produce multā spaimā in viierii de pe aici. Până acum numai in Tarczalū s'a observatū,

chiar in grădina școlii din vincelerī, plantatā dōrā chiar din America cu vițe nouē de viā.

Der s'au luatū mēsuri spre stērpire, erā bētrānii spunū că și mai de multū s'a observatū acelū insectū mēruntū pe trupinele bētrāne, — la totū casulū vițele arū fi de procuratū din locuri scutite de phyloxera, — er plantațiunea se face cu ramuri de viā implāntate in pământū de 2 palme, mugurulū din urmă afarā din pământū, la anulū va avea rădăcinī bune, când se pōte transplāta in pământulū pregătītū de viā, unde lucrându-se, in alū treile anū aduce rōdā. — Vița cultivatā trāesce peste 30—50 ani, er ce s'ar strica — se suplinesce prin aplecări dela vița vecinā — homlitas, — parii incā s'ervescū 10 ani, — in giurulū și la pōla viiei sē sādescū pomi; sub viā se clădesce o căsuță pentru comoditatea culesului.

Nu se poftesce ca intrēga comunā sē intreprindā sāditulū viței, der se poftesce ca haremi 5—10 posesori sē se alieze, căci viile trebue păstorite, oici unū păzitorū e destulū.

Pe astā cale — sperezū eu — de-o parte s'ar deschide pentru proprietari unū isvorū nou de câștigū, care până acum a statū ingropatū in stāncile dealului, — de altā parte pentru clasa mai sēracă asemenea altū isvorū de câștigatū pānea de tōte zilele, invețandu-se și dedāndu-se la lucrulū viiei, cu atāta mai ușorū cu câtū lucratulū viiei nu coincide cu alte lucruri economice.

Cine sē ne invețe la lucratulū viiei?

Tinerii rēmāși din cauza sērăciei dela studii sē-i trimitemū la școlā de vincelerī ce dōrā e și deschisā de ministeriulū la Aiudū — Nagyenyed — seu lângă Tocaiu la Tarczal, unde potū sē-și câștigue o carierā splendidā. Numai inainte! — domnii preoți și invețatorī in grădina școlii potū plānta câteva lăstare de viā, ca pruncii de tineri sē se dedea cu cultivarea și natura acestei plante atātū de mulțamitōre

Și incheiāndu-mī tractatulū despre vinulū de Tocaiū dicū, că decā ași trăi și ași vedē că viile de prin Ardealū facū concurență vinului de Tocaiu, Szegszard, Somlyo, Ermellek, ș. a. și că prin acestā in măsurā câtū de micā s'a pusū fundamentū ameliorărei sōrtei vitrege a poporului: mai voiosū m'ași dori cătrā sinulū lui Avramū.

Sárospatak, in Maiu 1887.

Rugașanulū.

Mulțamitā publicā.

Prin d-lū George Moianū, invețatorū la școlā de fetițe in Brașovū, care in vera trecutā a participatū la cursulū de industriā in Santejude și s'a convinsū de starea mea materială decădūtā, mi s'au colectatū 13 fl. 60 cr. dela următorii domni și connaționali ai mei din Brașovū: Ioanū Lengērū 1 fl., Iustinianū M. Grama 2 fl., Grigore Brea 1 fl., Georgiu Zănescu 1 fl., N. N. 1 fl., X. Y. 20 cr., Ip. Ilasievici 30, N. Puiu 10 cr., N. Sțeta 10 cr., Nic. Ciureu 50 cr., I. Băcič 50., N. N. 20 cr., D. Iarca 20 cr., A. B. 50 cr., Andreiu Voina 10 cr., G. L. 40., G. 40 cr., I. Dobrēnu 50 cr., I. D. 30 cr. N. O. 20 cr., Z. B. 20 cr., I. A. 40 cr., G. Stefanovic jun. 50 cr., Stefanū Bobancu 1 fl., Georgiu Moianu 1 fl. v. a.

Adrezēzū mārinitoșilorū domni și connaționali ai mei cea mai profundā și căldurōsā mulțamitā publicā, oftāndu-le din adēnculū inimii mele, ca atotū puterniculū Dumneđu sē le ținā vița la mulți ani fericiti.

Santejude, 23 Aprilie 1887.

Petru Grama

invețatorū popularū.

Ultime sciri.

Inainte de incheierea foii amū primitū unū raportū despre inundarea Albei-Iulie. Stricăciunile suntū mari. Raportulū flū vomū publica mâne.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

AGRAM, 24 Maiu. — După ce s'a împărțitū sancțiunea noiei legi privitoare la Sērbī, dieta a fostū incheisā in modū solemnulū.

BERLIN, 24 Maiu. Scirile sensaționale despre starea sântății prințului de corōnă germanū au fostū false.

PARIS, 24 Maiu. — Pe lângă Grevy s'au făcutū noi pași ca sē-și schimbe părerea. (In privința lui Boulanger? Red.)

PETERSBURGŪ, 24 Maiu — Prințulū Emanoilū Vogoride, nepotulū lui Aleco-pașă, se dice că cere a fi candidatū la tronulū bulgarū. Elū a sositū aici, a conferitū de douē ori cu Giers și va ruga in persoană pe Țarulū sē-i sprijinēscā candidatura. Se asigurā că Țarulū i-a datū prințului autorisațiune formală de a veni la Petersburgū.

Rectificare. In Nr. 103 alū foiei nōstre, la articolulū „Quousque tandem?“, colōna 2, șirulū 31 de susū in josū, in locū de: face și-și urmēzā calea, sē se celtēscā: tace și-și urmēzā calea etc.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 23 Maiu st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta de aur, Renta de hartia, and various bonds.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficiala dela 9 Maiu st. v. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Renta romana, Renta rom. amort., and various bank notes.

Cursulu pietei Braşov

din 24 Maiu st. n. 1887.

Table with 4 columns: Item name, Cump., Vend., and price. Includes Bancnote romanesce, Argint romanesec, and various currencies.

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei“

se potu face cu inceperea dale 1 si 15 ale fiecarei luni, mai usor prin mandate postale.

Adresele ne rugam a ni se trimite exactu aratandu-se si posta ultima.

Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration and price. pe trei luni 3 fl., şese luni 6 fl., unu anu 12 fl.

Pentru România şi străinătate:

Table with 2 columns: Duration and price. pe trei luni 10 franci, şese luni 20, unu anu 40

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

TARIFA

anunţurilor şi inserţiunilor.

Anunţuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.

Pentru inserţiuni şi reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repeţiri se acordă următoarele rabate:

Table with 2 columns: Duration and discount rate. Includes rates for 3-4 or, 5-8, 9-11, 12-15, 16-20, and 20+ repetitions.

Pentru anunţuri ce se publică pe mai multe luni se facu în-voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susu.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octovvre st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta şi pe linia Teiuş-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuş-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuş. Each section contains a detailed schedule of train times and prices for various routes and stations.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.